

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
comunicados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
lineas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

AVISO.

Durante la temporada de verano se remitirá este diario á los señores suscritores de esta capital que lo soliciten al punto de la Península que deseen, sin aumento alguno del precio de suscripcion.

NUEVA BOMBA MORET Y BROQUET de doble efecto, chorro continuo, con piston y volante: especial para los vinos cargados de granos ó materias compactas. Envío franco de prospectos.

LA IZQUIERDA DINÁSTICA.

Estamos sin política.

Cerradas las Cortes y ausente de Madrid la mayoría del gobierno, está aquella en una inacción forzosa.

Pero no por eso renuncian los prohombres de la situación y, más que estos, los disidentes y descontentos al proyecto de reuniones en que se frague un plan completo de ataque y las bases para la formación de una izquierda dinástica que venga á reemplazar al señor Sagasta.

No sabemos si se verán en alguna de las provincias del Norte ó más allá del Pirineo los descontentos de la fusión y los notables del flamante dinastismo; ni lo aseguramos ni lo negamos. Verosímil y probable es que lo hagan, porque así conviene á los fines políticos que persiguen los impacientes y desheredados que viven fuera del presupuesto y sin cargos de la importancia que muchos de ellos ambicionan.

Estudíemos un poco y veamos, si quiera sea al correr de la pluma, que es lo que puede prometerse el país de la formación de una izquierda dinástica.

Sucesor el señor Sagasta de la situación conservadora de Cánovas, parecía natural y lógico que sustituyera la política restringida absorbente de éste con una liberal y expansiva.

Aunque á ello no le forzaran compromisos solemnes y protestas repetidas durante algunos años, obligábase la misma necesidad que originó la crisis de Febrero y la más vulgar y rudimentaria noción de la manera de administrar los pueblos.

Exaltado al poder el partido fusionista que había luchado en larga oposición contra el partido conservador que regía los destinos del país, estaba llamado á destruir la obra de éste, sustituyéndola con otra más en armonía con las decedidas generales de la nación y, sobre todo, inspirada en la consecuencia y formalidad

que deben distinguir á los políticos que gobiernan los pueblos.

Que el partido gobernante, en su ya larga estancia en el poder, se ha conducido como si fuera una rama del tronco conservador del que apenas le separa algun ligero y casi imperceptible matiz, está en la conciencia de todos, y nosotros lo hemos en cien ocasiones repetido.

Háse indicado, y acaso esta sospecha no está destituida de fundamento, que la causa primordial y casi única de que el fusionismo no se atreva á entrar por las veredas de una política amplia y liberal, no está precisamente en sus hombres, sino que radica en regiones y en obstáculos refractarios por tradición y por egoísmo á que la gobernación de los pueblos traspase ciertos límites y linderos.

Sea ó no verdad esta afirmación, radique aquí ó allá el obstáculo, lo cierto, lo evidente es que la situación llamada liberal, y en tal concepto llevada al poder, del señor Sagasta, ni hace política propia ni se atreve á destruir la obra conservadora, todavía en pie, despues de trascurridos diez y ocho meses desde la caída del canovismo.

Ahora bien; los promovedores del tercer partido, los que acarician como cosa más factible y realizable la llamada izquierda dinástica, aun supuesta previas inteligencias y concertadas todas las opiniones y unidos como en apretado haz todos los elementos é individualidades, ¿confían en obtener el poder dentro de las instituciones vigentes de una manera pacífica y legal?

Dado caso que presenten como símbolo comun y bandera distintiva y propia de su partido la Constitución de 1869, ¿no bastará esta sola circunstancia para condonarse á una oposición eterna porque aquel inmortal código representa y consigna derechos y prerogativas que no pueden ver con gusto y sin cierta timidez las monarquías hereditarias?

Y aun suponiendo que con esta bandera y estos propósitos las circunstancias hicieran que un día llamase la Corona á sus consejos á la izquierda dinástica, ¿podría el nuevo partido desenvolver una política vaciada en los moldes amplísimos y progresivos de la Constitución del 69?

Si Sagasta es hoy prisionero de imposiciones extrañas que, segun decimos más arriba, no le permiten girar en el círculo, aun que fuese todo lo amplio posible, de una Constitución como la del 76, ¿será aventurado predecir que había de serles cien veces más difícil á los hombres de la izquierda dinástica desarrollar una política vaciada é inspirada en el código de 1869?

Desapasionadamente consideramos y analizamos la formación del tercer partido y, por esto mismo, no tememos ni vacilamos en augurarle graves inconvenientes en su gestación, más graves y poderosos en los que han de oponerse para llegar al poder, y poderosísimos é insuperables en los que habían de salirle al encuentro si, por acaso algun día, la

necesidad imperiosa de las circunstancias hiciera que se le confiase la dirección política del país dentro de las instituciones vigentes.

CONCORDIA REPUBLICANA.

En verdad que estamos de enhorabuena, á juzgar por los ataques violentos que nos dirigen los ministeriales, y más aun que los ministeriales, los benévolos de todos matices, con motivo del movimiento de coalición que hace su camino en las filas de la democracia.

Asusta á los monárquicos y á sus auxiliares la idea de que esta democracia, tan destrozada por intestinas luchas, tan consumida por el fuego de la discordia; esta democracia, que gobernó durante seis años el país, lo dotó con un sistema político que lo colocaba á la mayor altura de Europa, que demostró prácticamente al pueblo español dónde estaba su fuerza y dónde el poderoso instrumento de su regeneración; asusta, decimos, la idea de que un día, aplacadas las discordias, reconstituida la fuerza homogénea, levante las banderas de una restauración democrática.

De aquí el que todos los monárquicos miren con prevenciones y recelos ese movimiento.

Y ¡cosa singular! á quienes más atribula es á los demócratas benévolos, que se sienten arrojados á sus últimas trincheras, oyendo la formidable aproximación de la opinión pública, que sigue las banderas de los republicanos convencidos y coligados.

¿Y qué recurso les queda á los que, por vivir quieta y pacíficamente en líneas fronterizas, unas veces con los republicanos, otras con los monárquicos, por más que sólo á éstos sirven en realidad, se encuentran hoy rechazados de todos los campos, sin patria y sin hogar, hijos pródigos á quienes no esperan los brazos de un padre indulgente?

De-alados abandonaron la causa democrática, creyendo ó aparentando creer en los propósitos liberales del gobierno; al cabo, convencidos del engaño, han tenido que retroceder hasta la izquierda de los partidos dinásticos, izquierda que nunca será poder con los principios democráticos de 1869, pero que quizá lo obtenga por una nueva y más escandalosa apostasia. Han vendido su derecho de primogenitura por la esperanza de un plato de lentejas, y esas lentejas no se cosechan.

Su situación es, por lo tanto, difícilísima é imposible de mantener por más tiempo.

Sólo la división de los demócratas ha paliado y como encubierto su falsa actitud; que á rio revuelto ganancia de pescadores, y á las turbulencias de una derrota, á la desorganización de los ejércitos, fian el éxito de sus rapiñas los merodeadores y las aves de presa.

Coligados los demócratas, cuando los partidos republicanos se hayan

dado el abrazo fraternal tantos años anhelado y por vanos escrúpulos detenido; cuando se unan las diversas banderas que tremolan sobre partidos poderosos, sobre agrupaciones sinceramente republicanas; cuando hombres de constancia singular y acendrada, de lealtad á toda prueba, y que llevan nombres simpáticos, y que exaltaron á la generación de 1868, hombres como Ruiz Zorrilla, Figueras, Pi y Margall, Labra, Carvajal, Pedregal y otros, también tenaces en su adhesión á la causa republicana, comulguen en una misma religión, ¡por más que difieran en el culto, ¡qué les queda que hacer á esas risibles izquierdas dinásticas, que pretenden llevar á vetustas instituciones la savia popular y el espíritu del siglo?

De aquí la inquietud con que siguen esas tendencias á la aproximación entre los grupos democráticos; de aquí que procuren á toda costa dificultarla, oponiéndola pequeños obstáculos, travesuras infantiles, suposiciones absurdas, como la de que los que predicamos la necesidad de una gran concordia desde hace tantos años, tratamos de excluir á tal ó cual fracción cuando precisamente nuestro ilustre jefe el Sr. Ruiz Zorrilla viene gritando á todas las almas de todos los lados de la democracia, con la incansable perseverancia de la idea fija que le domina: ¡Concordia, concordia, concordia! ¡Concordia por todos los caminos, por todas las formas, por la unión, por la coalición, por la confusión, por cualquier medio, por que todos, siendo honrados, son buenos para combatir y derribar al enemigo comun!

Por fortuna, las habilidades de los monárquicos nacen muertas, y la idea de una conciliación entre todas las agrupaciones republicanas, despues de larga incubación, tiende á realizarse en un momento. Hoy es la conformidad; mañana el acuerdo definitivo.

(El Porvenir.)

Don Ramon Chies, conocido republicano federal y director que fué de *El Voto Nacional*, ha sido absuelto por el juzgado de primera instancia en las dos causas que se le siguen por dos artículos que aparecieron en dicho periódico.

Deseámosle muy de veras al señor Chies que la audiencia confirme el fallo absolutorio del tribunal inferior.

Ya que la prensa se ve continuamente amenazada y cohibida, en estos tiempos fusionistas, por las genialidades del poder, es cosa de celebrar que los tribunales ordinarios, inspirándose en un sentido recto é imparcial de justicia, absuelvan lo que en realidad jamás debió ser penable.

Que no se rompa la fusión, dice la prensa oficiosa todos los días y en todos los tonos.

Pues qué ¿piensa acaso la disiden-



cia volver de nuevo al redil, visto que no adelanta un solo paso en sus proyectos?

Tendria que ver que los Balaguer, Lopez Dominguez, Fiori y demás disidentes se sometiesen resignados á los caprichos del Sr. Sagasta.

Pero no temamos, ni auguremos en cierto sentido, que todavia hay caracteres en nuestra España.

Un periódico conservador dice que el Sr. Navarro y Rodrigo está armado de paciencia.

¿Y qué le importa al país que este señor se resigne ó se impaciente, si nada bueno espera de ninguno de los hombres de la fusion?

El que está armado de verdadera paciencia es el país, que tiene que soportar la pesadísima carga del fusionismo con Camacho inclusive, que es el ministro más pesado.

«Quita motas» llama *La Iberia* á los empleados.

Vaya una cortesía que gasta con sus correligionarios presupuestivos el periódico del Sr. Sagasta.

¿Cómo no habra tenido en cuenta el colega constitucional el contingente de empleados que de su misma redaccion habrá salido hoy y en otras ocasiones?

No hace mucho llamó *fantoches* á los contribuyentes el Sr. Sagasta. Y ahora califica de «quita motas» *La Iberia* á los empleados.

Que aficionados se van mostrando los fusionistas á poner motes.

Y en cambio á ellos ¿cómo les calificará el país y la opinion?

Pues á fé de Dios, que se prestan los actos del fusionismo á no pocos sabrosos motes.

En la combinacion de gobernadores que publicará la *Gaceta* de un día á otro, parece que no figurarán candidatos de procedencia constitucional.

Bien hecho; deben nombrarse gobernadores del corte del de Barcelona que es un gobernador de *tomo y lomo*, y que cabria muy bien en una situacion conservadora pura.

Además ¿no se hace la política hoy á gusto de los centralistas?

Pues que ellos y sus amigos se distribuyan los cargos políticos, es cosa natural y corriente.

Afirma un periódico que las impresiones que los ministros han traído de la Granja son buenas, con respecto á su existencia ministerial.

Creíamos nosotros que los que garantizaban la existencia de los gobiernos eran la opinion en primer término, y las mayorías despues.

Esto debía ser, y así sucede en los países donde el régimen parlamentario es una verdad.

Por lo visto, hoy se busca por nuestros gobiernos la *benevolencia* de la Corona y se desatiende y desprecia la de la opinion.

Así va ello.

Palabras de *El Siglo*, órgano del ministro de la Guerra:

«Los monárquicos dinásticos creemos que Alcolea significa el derecho de la fuerza. Sagunto la fuerza del derecho.»

Y los demócratas republicanos creemos todo lo contrario, y estamos más en lo cierto.

De nuestro apreciable colega *El Progreso*:

«La partida levantada entre Castejon y Calahorra, ha sido disuelta. No tenia caracter político, y se componia de cumplidos de presidio y gente de mal vivir.»

Aviso á *El Tiempo* para que no bautice á esa partida con nombres que no sean suyos.

Y lo decimos porque conocemos las mañas conservadoras.

Y el mal gusto.»

Bien dicho.

TELEGRAMAS.

Port-Said 26.—Hasta ayer no han desembarcado mas que veinticinco alemanes para proteger el consulado de Alemania en esta ciudad.

El gobernador de Port-Said ha dicho á Mr. de Lesseps que garantizaba la vida y los bienes de los europeos.

Mr. Lesseps ha declarado á los europeos que mientras estuviesen en Port-Said, nada tienen que temer los europeos porque Arabi le ha prometido respetar el canal de Suez.

Paris 26.—Camara de los Diputados.—Mr. Leon Say contestando á Altain Target dice que la conversion es imposible este año. La situacion del tesoro (añade) no permite un nuevo empréstito.

La comision encargada de dar dictámen sobre el nuevo crédito egipcio de nueve millones y medio rechaza el proyecto por 6 votos contra 5.

El periódico *el Siecle* dice que Mr. Freycinet pedira un voto de confianza. Ferry y otros ministros intervendrán en el debate.

El *Siecle* añade que la opinion general desaprueba severamente las intrigas contra el gabinete, considerando inevitable la disolucion de la Camara si el ministerio fuera derrotado.

Londres 26.—Clausura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 exterior español, 26 7/8.

El *Times* de esta mañana dice que el gobierno turco es responsable de la ruina de Egipto y que por lo tanto no debe esperar de ningun modo, cuando el orden se haya restablecido por el ejército inglés, el encontrar otra vez su soberania ó su dominio sobre aquel país.

El ya citado periódico inglés añade: «Inglaterra, habiendo destruido la anarquía en el Egipto, tendra forzosamente el beneficio de su conducta y el protectorado inglés sobre el Egipto será la mejor solución en la cual Europa entera hallara grandes ventajas.»

Esta declaracion del *Times* que descubre los proyectos del gobierno inglés ha producido aquí gran sensacion.

Nueva-York 26.—El asesino de lord Cavendish ha sido preso en Puerto Cabello (República de Venezuela.)

Es irlandés. Se llama O'Brien. Ha confesado ya su crimen y ha dado el nombre de sus tres cómplices por dinero. Expresa su arrepentimiento por el crimen que ha cometido. Se le llevará á Inglaterra.

Londres 27.—El *Times* de esta mañana insiste en el protectorado de Inglaterra en Egipto. Se esfuerza en probar que para establecer una situacion tranquila y duradera en Egipto, se necesita una base que no podia dar ni la quimérica autoridad del sultan de Turquía ni la estéril aprobacion del concierto europeo.

Dice el «Daily-News» de hoy que si soldados turcos van á Egipto conforme á las condiciones de la nota redactada por los representantes de las grandes potencias, se les recibira con gusto. Entre tanto, Inglaterra combatira sin ellos.

Viena 27.—Los periódicos de esta capital publican telegramas anunciando que el gobierno ha recibido el aviso de una concentracion de fuerzas rusas en el Caucaso.

«Fabra.»

CORRESPONDENCIA.

Madrid 27 de Julio de 1882.
Sr. Director de *EL MOVIMIENTO*.

No se habla de otra cosa que del petardo con el cual se ha querido atentar á la vida del presidente del Consejo. Como algunos periódicos dan minuciosos detalles del caso, no hay para que insistir yo sobre esto. El hecho ha producido general indignacion y disgusto, porque, aunque en la sociedad española no faltan

de amados capaces de todo, creíase que, sin embargo, no habia ya entre nosotros quienes se prestaran á medios tan viles de deshacerse de los gobernantes. Sin duda el móvil del hecho no debe ser político: si lo fuera, no habria palabras bastante energicas para condenarlo. Ya algunos conservadores insinuaban anoche que á Canovas, á pesar de acusarle los opositoristas de tirano, jamás ocurriole aventura de esta índole. Suele ocurrir que esta clase de sucesos influyen muy profundamente en el animo de los gobernantes y determinan en ellos propensiones á la reaccion. El suceso del petardo no influirá en nada en la marcha política de las cosas, hay que creerlo así.

Lo que sigue sin resolverse, y esto es grave en un gobierno de índole tan conservadora como el actual, es la cuestion de orden público. En Palma hay una unanimidad tal que nadie quiere pagar, dejandose embargar los comerciantes todos. Los silbidos y las rechiflas acompañan á los comisionados de apremio. En Valencia persiste la huelga, á pesar de la feria, los toros y la promesa que hicieron al gobernador los hortelanos de llevar sus artículos al mercado. Parece que se reparten pasquines por la huerta amenazando á los labradores que cedan. En Barcelona sigue tambien el mal estado de cosas. En Andalucía la situacion revela caracteres mas alarmantes. Cientos de obreros están sin trabajo y sin esperanzas de tenerle en mucho tiempo.

El ministro de Fomento quisiera poder acudir con grandes sumas á esa calamidad, pero muchos obstáculos entorpecen su accion. Se ha dicho que trata de enviar recursos de cualquier capítulo del presupuesto de su departamento. Algunos ministeriales censuran que se envíen socorros de esta suerte: dicen que mejor era invertirlos en obras públicas, ayudando así á los jornaleros. Hábiase tambien de haber propuesto la Direccion de Obras públicas abrir un crédito de 7 ú 8 millones para alivio de esa calamidad, llevando á cabo las obras de mas urgencia de las provincias andaluzas. Por aprisa que se ande, al hacer esto, siempre habrá dilaciones incompatibles con el hambre y la miseria de esas comarcas.

Despues del desaliento en que han vivido estos últimos meses los conservadores, empiezan á estar ufanos por los rumores que corren. Dicese que Sagasta empieza á ver de una manera muy clara que ya no inspira en altas regiones la confianza que hasta hace poco. Lo de los embargos y las huelgas que no termina nunca, parece que han contribuido mucho á este resultado. Los conservadores opinan que de ir las cosas á peor y queriendo la Corona usar de su prerrogativa, no tendria más remedio que llamarlos á ellos, no estando, como no está formado, el tercer partido. En los círculos políticos no se cree aun en la venida de los conservadores. Creese que se formaria un ministerio Martínez Campos ó Posada Herrera que realizara los proyectos que el actual gabinete no ha logrado llevar á cabo. Se habla tambien de Quesada, designándole algunos como jefe de un gobierno militar que metiera en cintura á los contribuyentes que tienen alterada la paz pública en el asunto de los embargos.

Los monárquicos democráticos tambien están un poco esperanzados, juzgando que ellos son tambien un partido, aunque haya muy pocos que crean esto. Balaciart publicará pronto un periódico que será órgano de las clases obreras y defensor al mismo tiempo de los *caballeros belgas*. ¡Las clases obreras solicitadas para la obra de la monarquía democrática!

¡Qué poco talento hay en los defensores de esta idea!

Continúa hablándose de los asuntos de Portugal, que cada dia van enredándose más. La disidencia, mejor dicho, la oposicion entre el gobierno y la opinion es más notable cada dia. Se esperan pronto sucesos de importancia. El viaje del rey se ha aplazado diversas veces. El gabinete se rodea de esbirros, pero así no se conquista la opinion.

Suyo, S.

BOLETIN LOCAL.

Siguen las conferencias con el Delegado de Hacienda de la provincia.

Y siguen los conferenciantes saliendo muy disgustados de tales entrevistas.

Sabemos que la comision de Tamarite, que, presidida por su celoso y activo alcalde D. Antonio Lasierra, conferenció ayer con el Sr. Delegado, á pesar de presentar las cédulas declaratorias de la riqueza imponible y de los documentos necesarios para la tributacion al tipo del 16, quedó muy disgustada, pues continuará Tamarite haciéndolo en el presente año económico, al tipo del 21, como antes de la tan cacareada como frustrada rebaja del tipo señalado en años anteriores.

Igual suerte han corrido otras comisiones de muchos pueblos que con análogo objeto han venido á esta capital.

Y nos ocurre ahora preguntar: si no se admiten las excusas y razones que presentan los pueblos en defensa de sus desconocidos y quebrantados intereses, ¿á qué molestar á los ayuntamientos obligándoles á gastar lo que no pueden en viajes y estancias en esta ciudad?

¿No parece irrisorio y, más que esto, irracional y absurdo que para no producir resultados prácticos é inmediatos tales conferencias, se moleste y veje á los ayuntamientos invitándoles á actos tan ociosos y estériles como los de las conferencias?

Para esto bastaba, en nuestro sentir, que por medio de una circular se hubiese dirigido el Delegado á los ayuntamientos, y de esta suerte les hubiera economizado tiempo y dinero.

Pero está escrito que Camacho y sus agentes los Delegados, se han empeñado en acabar hasta con la paciencia del contribuyente.

Segun nuestras noticias, la emigracion en Tamarite y otros pueblos importantes de este partido, es de mucha más consideracion que en años anteriores, y en el actual no solo emigran los cabezas de familia, sino que se llevan consigo sus mujeres y sus hijos.

La dolorosa circunstancia de no existir en dicha comarca ninguna obra pública en que poder ganarse el sustento las clases jornaleras de aquellos pueblos, les obliga á ir en busca de su subsistencia á las provincias catalanas y á Francia.

Bonito cuadro presentan los pueblos frente á las plazas de Delegados, tan pingüemente retribuidas, como inútiles y gravosas para los pueblos.

Esta tarde, á las siete, se cantarán solemnes *Completras*, seguidas de *Clausuro y Salve*, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, cuya funcion religiosa consagra anualmente á la Virgen del Carmen la nueva cofradía del *Monte Carmelo*.

Mañana domingo se celebrará á las diez misa solemne con sermón, y por la tarde, á las 7, la procesion que recorrerá las calles de costumbre.

El navio colocado en la plaza de San Lorenzo, hará los disparos acostumbrados.

La cofradia del Monte Carmelo, á pesar de los pocos años que hace fué instalada, no omite medio ni gasto alguno para celebrar la festividad principal de su institucion con todo el lujo y esplendor posibles.

Ayer, con el tren de la mañana, salió para los baños de Paracuellos de Giloca nuestro querido amigo y correligionario, D. Mariano Pedrós, acompañando á su simpática hija doña Pilar.

D. Jacobo Maria Perez ha sido elegido habilitado del magisterio de primera enseñanza en seis partidos de la provincia.

Los vecinos de Santo Domingo han nombrado, por mayoría de votos, el vigilante nocturno que ha de prestar sus servicios en aquel barrio.

Está ya fuera de peligro, adelantando rápidamente en su curacion, el jóven dependiente del acreditado comercio de Ultramarinos de D. Mariano Viñuales, que fué arrojado violentamente del coche que dirigia al regreso del cementerio, en la tarde del 17 del corriente.

La inteligente asistencia facultativa y los cuidados que se le han prestado en la casa de sus amos, han influido eficazmente en la más pronta y rápida curacion del enfermo.

En la primera decena del mes corriente se han registrado por el Juzgado municipal de esta ciudad 10 nacimientos y 22 defunciones.

Hállase vacante en Jaca una Escribania de actuaciones, debiendo presentar los aspirantes sus solicitudes documentadas al juez de primera instancia del partido, en el término de veinte dias, contados desde el de ayer en que apareció la convocatoria en el Boletín oficial de esta provincia.

A petición del alcalde de Fañanás, ordena el gobernador civil la busca y detencion de don Carlos Abad y Lagunta, que el 12 del actual desapareció de su casa.

Estará vacante la plaza de médico cirujano de Salas bajas y altas el 29 del próximo Setiembre.

Admitense solicitudes hasta el 31 del próximo Agosto.

Tambien lo está la de secretario y suplente del juzgado municipal de Puente de Montañana, cuya dotacion consiste en los derechos de arancel.

En la tarde del jueves, estaban bañándose en Zaragoza en el rio Ebro varios soldados del arma de caballería, cuando fueron arrastrados dos individuos por la corriente, pereciendo ahogados: el uno pertenecía al regimiento lanceros del Rey, y el otro al de Castillejos.

De El Diario de Zaragoza:

«Segun el estado de la recaudacion é inversion de los fondos provinciales durante el cuarto trimestre del año económico de 1881-82, los ingresos importaron 768.804'30 pesetas y los gastos 319.489'56, quedando una existencia de 467.314'74.»

Entonces exactamente igual que en Huesca, solo que en esta provincia es en sentido contrario.

Ha sido aprobada la recepcion de acopios de la carretera de Caspe á Selgua.

Se ha dispuesto que el Banco de España se encargue de la recaudacion de cédulas personales, cuyo servicio se cumplimentará pasando los expendedores á domicilio.

Segun dicen de Barbastro, se detalla el nieto de vino (160 litros,) de 160 á 200 reales, y en Salas y pueblos limítrofes de 200 á 220.

Dicen de Montalban (Teruel) á la Crónica de Vinos y Cereales:

«Como los labradores de la Sierra y del rio Olla, se ven anualmente precisados á proveerse de vino para la siega y trilla, en el mes actual, la venta de este caldo escude con mucho á cualquiera otro del año.

Desde los últimos dias de Junio, ha sido tan extraordinaria en todos estos pueblos la afluencia de carreteros y cargueros, que solo en esta villa, se habrán veudido unos 15.000 cántaros al precio de 2 pesetas.

En Obon no quedan ya existencias, y en Esteruel, Crivillen y Alloza son muy reducidas, pagándose desde 6 á 7 reales el cántaro de 11,20 litros.

La cosecha de cereales en este partido y en el de Aliaga, es muy desigual, en la mayoría de los pueblos bastante escasa, y en algunos por mitad y en pocos buena, pero abundante en ninguno.

Las viñas en este término ofrecen una abundante cosecha; brotaron con lozanía y pasaron muy bien el período de la florecencia. Ya se ven abundantes y gruesos racimos.

La huerta con poca agua, pero por ahora se sostiene bien; si tenemos alguna tronada que permita regar, es de esperar una buena cosecha de patatas.»

RECORTES DE LA PRENSA.

La gran República de los Estados-Unidos es el pueblo donde cosas más sorprendentes se realizan. Recientemente ha habido un nuevo ejemplo de esto.

El año pasado fué destruida por un incendio gran parte del Estado de Michigan. Tres mil quinientas familias quedaron reducidas á la mayor miseria, y como siempre sucede en aquella tierra libre y generosa, al momento se inició una suscripcion en favor de los desgraciados.

Esta fué suficiente para dotar á cada familia de la madera necesaria para construir una casa, utensilios de cocina, viveres, vestuario, etc.; el resultado es que esas 3.500 familias forman hoy una colonia floreciente, sin miedo ninguno á la miseria.

Expedición á Cumasia.

M. Labrone, miembro de la Sociedad de Geografía de Burdeos, ha recibido de M. Brun, explorador francés en el país de los Achantes, una relacion muy interesante de su viaje á Cumasia.

Esta carta, una de las más curiosas, será insertada en un próximo boletín de la Sociedad.

Hé aquí algunos de sus párrafos. «Llego de Cumasia; he hecho el viaje

en ocho dias. Me ha sorprendido encontrar un pueblo negro mucho más civilizado, industrial y sobre todo, más valiente que el de la costa. Atravesando países excesivamente ricos en oro, gomas, caucho no he tenido una hora de enfermedad. El país es muy sano, las noches frescas, los viveres tan buenos como en Europa.» He visto una verdadera corte africana y no puedo daros una idea de su esplendidez. El rey me recibió como no lo ha hecho á ningun otro blanco. 10.000 personas me esperaban con 156 reyes tributarios del rey Mensah, que ha atestiguado su amistad entregandome regalos considerables...»

M. Brun se proponia en su viaje estudiar el país de los Achantes, hacer conocer la Francia á este pueblo y hacerle tomar el camino de la Abisinia.

El 4 de Setiembre M. Brun irá al Consejo Geográfico de Burdeos donde narrará detalladamente las peripecias y los resultados de un viaje á Cumasia.

Una Nueva condecoracion.

El soberano del Celeste Imperio, el emperador de Onang-Su, acaba de crear una nueva orden de caballería, el Shuan Long Fan-Tching (orden del doble dragón.) Esta orden se llama así porque es realmente doble y tiene dos clases, una para los chinos, y otra para los europeos. Para los chinos la orden consistirá en botones, plumas de pavo real y vestidos de verde; para los europeos, en una estrella atada á una cinta amarilla.

Los diferentes grados son los de gran cruz, gran oficial, gran comendador, oficial y caballero. Los tres primeros se subdividen en tres clases: la primera del grado de gran cruz solo se concederá á los soberanos, la segunda á los príncipes de sangre real, y la tercera á los embajadores. Antes de poco algunos soberanos seran condecorados con la nueva orden.

Derrumbamiento de un templo.

El jueves 8 del corriente, dice La Voz de España de Méjico, en los momentos en que se celebraba en Tianguistengo el sacrificio de la misa, y en el acto de cantar la gloria, comenzó á derrumbarse parte de la mampostería que as. guraba las cabezas de las vigas del coro, desplomándose acto continuo todo el techo de uno y otro extremo. Un gran número de fieles que allí habia se refugiaron debajo del coro.

Resultaron muertos uno y una infinidad de lesionados de los que están próximos á morir. Pasan de cuarenta los que corrieran igual suerte.

(El Progreso.)

ALCANCE.

Madrid 27.

De El Liberal:

«La comision de la prensa encargada de preparar el meeting para tratar del armamento y defensa nacional, dejó en la reunion de anoche casi terminados sus trabajos.

Habiéndosele dirigido varios ofrecimientos de local, se aceptó el teatro de la Alhambra por sus condiciones especiales para una reunion de dia.

El meeting se celebrará probablemente el lunes á las cinco de la tarde, y haran en él uso de la palabra dos ó tres de nuestros primeros oradores de tres distintas ideas políticas, pero enteramente de acuerdo en este patriótico pensamiento.»

«Se habia anunciado la celebracion de un consejo de ministros para ayer tarde.

Varios periódicos de la noche, dan la noticia de que el consejo está celebrándose á la hora de cerrar sus ediciones, siendo lo cierto que los ministros no se reunieron ayer, á pesar de tales anuncios, y solo se reunirán hoy en la estacion del Norte, con el único objeto de despedir al señor Sagasta.»

«Parece que en algunos puntos de Andalucía ofrece serias dificultades el cobro de la contribucion territorial sobre el tipo del 21 por 100, fundándose dicha resistencia en que han cumplido, segun el mismo testi-

monio de la delegacion, con los requisitos que se exigen para tener derecho á la rebaja. Y, segun nuestras noticias, entre los que no se avienen al pago están los individuos del Ayuntamiento de una de las más ricas poblaciones de Andalucía.

—En telégrama que desde Palma dirijen á El Liberal con fecha 26, dice lo siguiente:

«Los industriales de esta poblacion, en su inmensa mayoría, continúan resistiéndose tenazmente á la ejecucion de los embargos para el pago de la contribucion.

Los comisionados de la administracion para ejecutar los embargos, acuden á toda clase de medios cometiendo verdaderos atropellos de que protestan los industriales, denunciándolos ante los tribunales.

El abogado señor Martí y el procurador Zavaleta defensores de los dueños de los establecimientos embargados, y que habian sido presos, han sido puestos hoy en libertad, encargándose nuevamente este último de las defensas que le tenian encomendadas.»

—Esta mañana han sido ejecutados los cuatro reos de los crímenes de Betoño.

—Al subir al coche real en la estacion de Torrelavega el ministro de Marina, resbaló en el estribo dándose un golpe contra la barandilla. La lesion que recibió en la frente es leve.

—En la eleccion de mesa para senadores por la provincia de Oviedo ha obtenido el señor Dominguez Gil 69 votos y el baron de Covadonga 44.

—En Leiria, pueblo de Portugal, se han descubierto algunos pagos de viña invadidos por la filoxera.

—Con motivo de haberse celebrado sin éxito en Valencia dos subastas para el arriendo de los consumos y habiendo entrado el ayuntamiento en negociaciones con la Hacienda para concertar un encabezamiento por menor cantidad que lo del precio de aquellas, pidió proposiciones á los gremios.

Los representantes de estos se reunieron el martes, conviniendo en ofrecer al ayuntamiento por cupo y recargos la misma cantidad que pagaban anteriormente, más la mitad de los beneficios realizados en el último ejercicio económico, ó sea un total de 2.042.000 pesetas.

Despues de una conferencia celebrada por dichos representantes con el alcalde, se acordó convocar á las comisiones gremiales para pedir nuevas instrucciones.

—Con objeto de atender en parte la crisis por que atraviesa la clase jornalera en la provincia de Málaga, se han concedido del fondo de calamidades públicas, 3.000 pesetas á Ronda, 3.000 á Velez, 1.500 á Periana, 1.500 á Villanueva de Algaidas, 1.250 á Alameda, 150 á Villanueva del Rosario y 700 á Cistar.

—Dice un periódico de Barcelona que dias pasados, el tren que sale de Tarragona á las seis de la tarde fué apedreado en las inmediaciones de Martorell, desde un desmonte.

Al llegar á este punto se dió conocimiento del hecho á la Guardia civil.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Próspero.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro y San Lorenzo.

Imp. y Lit. de la V.ª é hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL MOVIMIENTO DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá. artículos doctrinales, políticos, científico y literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telegramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folletín instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca, un mes, 4 reales, Fuera; trimestre, 14 (adelantado.)

SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número 40.

LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija, DOMICILIADA EN BARCELONA.
PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, NÚMERO .

Capital social: 5.000.000 de pesetas.

EMISION DE PÓLIZAS SORTEABLES DE A 500 PESETAS.

Esta sociedad ha acordado emitir una nueva clase de pólizas, pagaderas ántes de su vencimiento natural por medio de sorteos anuales ó bien al fallecimiento del asegurado ó á la aspiración del plazo que se convenga, en caso de no salir premiadas ántes.

Estas pólizas sorteables serán de un capital de 500 pesetas cada una y llevarán un número de órden.

Por medio de esta combinacion, el poseedor de la póliza que resulte premiada recibe inmediatamente las 500 pesetas aseguradas, ó si lo prefiere, una cantidad en metálico calculada segun la edad del asegurado y además una nueva póliza de 500 pesetas enteramente libre del pago de ulteriores primas, de suerte que el suscriptor cuya póliza salga premiada en el primer sorteo inmediato á su seguro, con la sola conversion de 11 á 16 pesetas próximamente, segun su edad, podrá cobrar desde luego las 500 pesetas aseguradas, si no opta por la otra forma indicada.

Para solventar las dudas que puedan ocurrir, así como para las combinaciones excepciones que presenten, dirigirse á D. Mariano Pedrós en Huesca. 2

LA HOJALATERÍA Y VIDRIERIA

DE LOS ITALIANOS

JOSÉ LAUCAS Y COMPAÑÍA

Situada en la calle del Coso bajo, número 19, acaba de hacer su traslado en la misma calle, al número 48, junto al Café de don Benito Lafarga.

No olvidarse, Coso bajo, 48, Huesca.



TODOS LOS MODELOS

PESETAS 2⁵⁰ SEMANAELS.

sin más anticipo.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON,

TORZALES DE SEDA,

AGUJAS,

ACEITE,

PIEZAS SUELTAS

y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras:

MAQUINA LEGÍTIMA de LA COMPAÑÍA FABRIL SINGER.

Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

25--Coso alto--25
HUESCA.

JUAN SALINAS que se hallaba de cortador en la sastrería de Crouzet y Hermanos, avisa al público, que desde hoy, trabaja por su cuenta en la calle de San Salvador, 17, esquina á la plaza de Arista.

Agua de Panticosa.

En el comercio de D. Vicente Susin se recibe diariamente en botellas de uno y dos litros y se venden para dentro y fuera de la capital como todos los años á precios arreglados.

En la calle de Castilla, número 5, hay un carro y bulquete de á par á disposición del público. También, se compromete al cargue y descargue de wagones á precios arreglados.

NODRIZA.

Se desea una de buenas condiciones. En el Coso alto, número 9, «La Camelia», informarán.

El taller de carpintería que se hallaba situado en la calle de 4 Reyes, 3; se ha trasladado á la de Ramiro El Monge 41.

Agua de Panticosa.

Se vende en la barbería de Tomás Tresaco, plaza de santo Domingo, llegada todos los dias por los coches que bajan del expresado Baño.